

汽车产品“变相涨价”的中国乱象

■ 记者 蔡梦藜 报道

2013年7月,在政府的反垄断调查风暴下,多家洋奶粉表示将主动降低价格。然而,惠氏在月底推出的全新配方奶粉,却又一次将已降的价格拉了上去。有专家担心,惠氏的发作可能引得众多洋奶粉的模仿,以推出换代产品的方式实现“变相涨价”。而事实上,这种做法不仅仅在食品行业,在合资汽车制造中,也同样地存在。

换代车型价格远高于旧款

6月份,丰田集团在美国正式推出了长达8年末换代的新一代卡罗拉。据了解,这款全新的卡罗拉延续了老款车型较为居家的造型,但前脸继承了丰田最新的家族史设计,显得更为运动和张扬。在配置上,换代车型的轴距则是相比国内现款车型加长了近100mm,达到2700mm。在内饰方面,新款卡罗拉采用了不对称的中控台设计模式,加上中控台液晶屏的配置,让内饰整体显得具有科技感。

此外,美版新卡罗拉将标配led近光灯与led日间行车灯、8安全气囊、蓝牙系统、后排座椅60/40放倒、发动机启/停和安全带预紧技术。同时,高配车型还将配备有一键启动系统、自动空调、真皮多功能方向盘、换挡拨片、前排座椅加热、GPS导航、倒车影像、电动天窗等配置。

据了解,新一代卡罗拉将配备两种调校的1.8L发动机,其中包括可输出97kw的1.8L vvt-i四缸发动机(lle,s版本使用),lle eco版本使用则搭载最大功率104kw的1.8L发动机,油耗方面,官方公布的lle eco车型为59l/100km,经济型十足。变速器上,入门版车型将继续使用4速自动变速箱,中高配车型则搭载CVT无级变速箱和6速手动变速箱。CVT变速箱在油耗方面将有所帮助。

据国内的汽车门户网站报道,该款车型将于2014年被引入中国。但引入后,价格较之现款车型将出现上涨。只是,现款一汽丰田卡罗拉的售价已达1238-1608万。今年3月份推出的炫装版车型,售价更是达到1328-1518万元。较之市面不少同级别车型,其较为居家的低配置让它并不具备太大竞争力。

据了解,作为中级车的现款马自达6,其国产车型的起步价为1708万,中国汽车门户网站汽车之家显示,在优惠之后,目前全国最低价为1298万。也就是说,若全新款卡罗拉明年上市后4S店前期无任何优惠,购置这样一辆紧凑型新车的起步价会超越一款中级车的价格。

同样地,从2012年便甚嚣尘上的全新一代日产逍客,由于增加了全新的1.2T发动机和CVT变速箱,平均油耗可以达到5.6L/100km,一直广受消费者关注。但前不久,有媒体曝出,这款将于2014年上市的全新逍客在定位和定价上均会有所提升,起步

价格可能将达16万元人民币,比现在13.98万的指导售价高出两万元。而铃木即将国产化的新款SX4-CROSS由于升级了CVT变速箱,配备了四驱系统、自动启停系统等。厂家已拔高了它的定位,称价格会与现款逍客相仿。而SX4现款车型在中国目前的起步价仅为8万多。

外来车型想着力儿涨价

如果说全新逍客与全新卡罗拉确实在换代之中对整体品质做了一定提升,成本上涨从而推高了价格还足以让人理解,那一些仅作了细微改款的车型涨价,则着实令人感到费解。如马自达3的改款车型马自达3星骋,与老款相比,其核心如发动机、变速箱、底盘均是1.6L/107马力/14.4档手自一体、多连杆独立后悬架不变,仅增加了中央扶手、电动天窗、铝合金轮毂等少数配置,以及安全带未系提示这类相当基本的配置。但马自达3星骋自动精英型的厂商指导价却是1298万,较之老款马自达3同档次的自动经典车型高出了23万元人民币。

而这个价格,比起同为日系偏运动型紧凑级轿车的骐达-2011款-1.6L/CVT舒适型也高出了接近1.5万,比起配置更为丰富的福克斯-2012款-两厢-1.6L/AT舒适型的厂商指导价仅低了100块钱。而上述这些配置,在近一年来的紧凑级轿车中纯属标准配置,骐达、福克斯等均属标配,可以说完全属于配置水平随大流的正常提升,其性价比的高低不言而喻。

而更为奇葩的变相涨价,则是许多购车者应该十分清楚的加价提车。在中国的车市,有一些产品,想要尽快提车,需要加收好几万元费用,否则消费者有可能要等待半年以上。

以年初“千呼万唤始出来”的热门SUV长安福特翼虎为例,这款车在营造着“一车难求”的销售氛围,在上市当天,全国各地就纷纷传出加价3万元的消息。在1月份,北上广等一线城市的4S店普遍需要加1-3万元的装潢费用,最快也要春节之后才能提到车。

与赤裸裸的加急费相比,加装潢的营销这种“显得人性化”的做法被普遍运用于热销新车中,而且这其中的价格弹性很大,比如说一个行李架,可以报价5000-10000元不等,还有导航、贴膜等等都是传统加装潢的方式。此举被指是既能保证利润,又可以让消费者感到“比较舒服”,并营造出“奇货可居”之感的做法。

而翼虎的做法仅仅是加价提车的一个缩影,事实上,早在数年前本田汽车推出雅阁第六代时,广汽本田与他的经销商就研发出这种全新的销售模式,之后,上海大众的途观、一汽丰田的RAV4、东风本田的CRV均开始采用这种模式,随着参与者越来越多,目前不少畅销车型都摆出了这个架子,并逐渐形成中国车市的一个潜规则。翼虎实际上并不算“黑”的产品,有媒体统计,选购



大众途观目前需要加5-6万元的装潢,高尔夫刚推出时,需加价4-5万元。否则只有无限期的等待。

那加价提车,是否真的意味着这些产品热销到供不应求呢?以东风本田为例,截止2012年底,东风本田在中国拥有两个工厂,产能达到48万辆。工厂目前生产CRV、思铂睿、思域、思铭、杰德六款车型,2012年销量达到30万辆,并未饱和。因此,说CRV产能不足需要加价显得难以服众。随着去年中国不少国民反日情绪日益提升致日系车日子不好过,使得CRV不但不继续加价,反而优惠了近1万元更足以说明供不应求只是个涨价的幌子。

有业内人士指出,提车加价实际上是厂商与4S店为增加利润合谋的一出戏。对于经销商来说,每个品牌下都有畅销的、也有相对滞销的车款,滞销的车型销售上可能会利润很低甚至赔钱,但是厂家又要强压销售任务,所以经销商只能多挣畅销车的利润,来补贴其它车型。

其次,国内消费者“买涨不买跌”的心理也是造成“加价提车”问题出现的另一个重要原因。新车刚刚投放市场,少数“荷包殷实”的消费者为了抢先为了炫耀而加价提车,结果往往会导致大批消费者蜂拥而上,从而进一步推高了汽车销售价格。

此外,一些热门车型——特别是不少品质较高的SUV都加价的情况下,也让消费者一度感到无奈。种种原因,造就了畅销车型的消费者为厂商和经销商承担其它车的损失这一拥有强盗逻辑的怪现象在中国蔚然成风。

国内外对比:中国减量还加价

在改革开放30年里,不少跨国企业来中国投资建厂,无不看重的是这个国家更为廉价的人力资源成本,即便近几年原材料涨价、中国整体物价上涨,但中国的成本在全球而言,比之欧洲、北美、日韩等发达国家和地区,仍有一定优势。这也是中国不少企业花点心思仍可保证自身竞争力的一绝对原

因。

此外,一些大型的跨国企业在中国投资,还能享受到国家政府和地方政府给予的一些税收用地方面的优惠政策。然而,即便是这些有机会享有极优待遇的合资车企,在中国生产出来的汽车在价格上却并不比欧美便宜,有的甚至比他们还要昂贵。

以丰田旗下的凯美瑞为例,记者在美国的汽车销售网站AutoUSA上搜索发现,该款车型2.5L六速变速箱的售价为23400美元,折合为人民币为1432万元。而在中国,记者在汽车销售网站易车网上查询发现,凯美瑞2.5L六档手自一体的厂商指导价为2198万,比美国要贵出7万多元。即便是动力更差的2.0L四档手自一体,在国内的厂商指导价也达到1898万,即便加上目前全国最高的335万元的优惠,价格也比美国2.5L六速变速箱的价格贵两万元人民币。

同样作为丰田旗下的卡罗拉,据《凤凰汽车》报道,2013年的起步售价为16230美元,约合人民币101万元。而在中国的起售价为1238万元,要贵出两万多元。而近年来在美国大热的本田思域,据《凤凰汽车》报道在美国的起售价为15955美元,约合人民币993万元。在中国的起售价则为1318万元。

除了日系车,德系和美系汽车产品在中国的售价也普遍比欧美高。记者查询到,目前在美销售的福特福克斯2.0L的起步价为16310美元,折合成人民币还不足十万。而在国内,福克斯1.6L的起步价都是11.99万,同级别的款式厂商指导价更是达到15.19万。德国品牌大众旗下的主打紧凑型车速腾,其2013款在美国的起售价更是仅15.545美元,折合成人民币95万,但该款车型在中国的起步价却达到1318万元,高出美国售价仅4万元!

而对比同一款车型的国外版本和国产版本。不少国产合资车型的偷工减料也十分严重。如一些车型在国内减掉了国外都会有的四驱功能,以及国外不少车型都会存在的iPod接口。以老款福特嘉年华为例,据报道,15寸铝合金轮毂、USB音乐接口是选装

配置,以及特有一套与微软合作开发的“SYNC”通讯与娱乐系统在欧洲和美国版车型上均可选装,但国产版并无该类服务。此外,在安全配置上,国外的嘉年华标配7个安全气囊(包括驾驶员膝气囊)、后防撞梁和ESC,这让国产版望尘莫及。

由于欧洲天气寒冷,冬天道路容易因结冰引起湿滑,从2010年开始,欧盟已将有助于将车辆打滑状况减少80%,从而能够大幅度减少车辆因失控所衍生的许多危险的ESP(Electronic Stability Program)列为新车(乘用车与轻型商用车)的标准配置,意在通过此举提升行车与成员安全。

同样地,美国也在2012年起将此装置强制列为新车的标准配置。在此之前,欧美也早就将儿童安全座椅接口列为汽车标准。中国的法律法规并无此类强制规定,这让一些合资车企不会在20万以下较为廉价的产品上增加这类装置。而事实上,越轻的车,在打滑时反倒越容易对驾驶者造成致命伤害。

除了配置的减配,在服务上,国产车型也“减配”严重。据相关人士透露,在美国,不少日系车型都是保修10年或30万公里,而在中国,日系普遍保修3年或10万公里。而这还算心肠好的,不少德系车,仅保修2年6万公里。但不论是硬件配置还是软件配置的减少,都并不影响他们价格的节节攀升。

以近一两年来因减配严重而广受诟病的大众新速腾为例,该款全新车型将旧款为人称道的同级车中少见的多连杆独立悬挂改为了更便宜扭力梁非独立悬挂。当然,此举至少还换来了后排座相对较大的乘坐空间,若不飙车,多连杆独立悬挂的意义也并不是很大,但是,新速腾其他的一些减配则让人捉摸不透。有网友总结道,新速腾的车门密封条、三段式铰链、隔热玻璃、电瓶、液压杆较之旧款都进行了减配或改用更为低端的产品。而且,新速腾的1.6L手动时尚型和自动时尚型的厂商指导价分别为1318万和138万,比起2011款的价格差异不大,手动舒适型和自动舒适型的价格则比旧款贵了几大千。新速腾并未因降低成本而降低了价格,让利给消费者。

当然,目前的减配大潮中,有一些配置的减少,是厂家出于不符合中国路况与中国人的用车习惯而考虑,或者生产厂暂不具备相关技术等各种原因。比如马自达Atenza在海外配备了更多的安全配置,其中便包含LDWS车道偏离预警系统。它能够在驾驶员未使用转向灯时,对变换车道的动作进行告警,避免瞌睡以及其他因素造成的误操作带来的安全隐患。

但国产版并未配置,官方给出的解释就是上市时还未完成中国路况下的系统测试。但是,如上所述,同样的产品,中国人使用比起欧美版出现了减配,有的甚至还比较严重,却并未因此拉低价格,有的甚至不降反升。多多少少让人有些想不通。而目前,随着汽车产品一轮又一轮的换代,各种匪夷所思的涨价还将在中国继续。

四省空置五万套 保障房屡遭“愁嫁”尴尬

■ 周炳 报道

山东129万套,海南9000多套,广东115万套,云南23万套……近日多个省份审计结果暴露出保障房空置尴尬。

一边是中低收入群体期盼早日实现“安居梦”,一边是大量保障房空置“遇冷”窘境。

经过几年“高速”建设保障房进入“产出”高峰,但一些地方保障房入住率低,“民心房”屡遭尴尬。

同样地,从2012年便甚嚣尘上的全新一代日产逍客,由于增加了全新的1.2T发动机和CVT变速箱,平均油耗可以达到5.6L/100km,一直广受消费者关注。但前不久,有媒体曝出,这款将于2014年上市的全新逍客在定位和定价上均会有所提升,起步

价格可能将达16万元人民币,比现在13.98万的指导售价高出两万元。而铃木即将国产化的新款SX4-CROSS由于升级了CVT变速箱,配备了四驱系统、自动启停系统等。厂家已拔高了它的定位,称价格会与现款逍客相仿。而SX4现款车型在中国目前的起步价仅为8万多。

位置偏配套差

本应会竞相申请、一房难求的保障房,却演变为“房等人”的无奈。面对这种现象,人们不禁要问:难道保障房已供过于求?

事实并非如此。我国的保障房覆盖率仍较低,仍有相当一部分群众存在住房问题。

此次多地公布的审计报告指出,闲置的重要原因之一是配套基础设施或公共服务设施不完善。

以深圳的公租房分配为例,按照当地住建局公布的价格,若租用一户40平方米户型的公租房,每月房租大约600多元。租金如此优惠,为何4000多户申请人最终选择放弃申请?一位在关内南山区工作的申请人道出其中缘由,项目选址偏远,到公司上班路程将近30公里,不堵车每日也要花上三个小时。

“保障对象入住意愿较低的保障房小区



基本都处于距离中心城区较远的地方,属于生僻地建房‘凑数量’,基础设施薄弱,公共服务设施配套滞后。”海南省住建厅一位干部向记者坦承。

记者采访发现,部分地方的保障房质量偏差,小区环境脏乱差,物业管理不到位,一定程度上影响了保障对象的居住意愿。海南省审计厅对保障性安居工程审计发现,全省有24个项目存在偷工减料、以次充好现象等,其中有770套住房出现墙体开裂、顶棚渗水等影响结构安全和使用功能的质量缺陷。

海口市一家廉租房小区物业管理的负责人说,廉租房、公共租赁住房物业管理

房上演“空城计”,严重挫伤的不仅仅是政府的形象,还有望眼欲穿的民心。如何破“计”考验着基层政府的为民理念和执政水平。

针对这些问题,河南省提出,地方在保障房项目实施中做到“三不”,即对选址距离中心城区过远、缺少基础设施配套的项目不予立项和审批;对基础设施配套不能满足基本入住条件的项目限期整改,不达标的不组织验收;对不按要求配建保障房的商品房开发项目,不予办理预售手续,并明确要求,廉租房主要布局在省辖市、县(市)中心城区。

“保障房建设的核心,是必须从中低收入住房困难家庭的实际需求出发,防止出现‘两张皮’。”四川省社科院研究员胡光伟认为,地方政府必须要有勇气直面“空城”的尴尬,厘清问题根源,切实解决保障对象的顾虑、忧虑和实际困难。

北京市维拓设计集团副总建筑师张根说,保障房的保障对象本来就是生活成本极为敏感的一个社会群体,为民而建的保障房更得要便民。

保障房建设选址布局应“以需定建”。应在城区商品房中配建一定比例保障房,解决目前部分保障房位置偏僻、环境不好、配套设施不齐全等问题。

“保障房建设,不能‘重量不重质’,更能完成数量任务就万事大吉。”严荣认为,针对一些地方出现的“重建设轻分配”现象,通过制度设计进行严格约束问责。同时还应进一步降低保障房申请门槛,加大对外来务工人员的保障力度。在强调“在当地没有自有房产”和“没有同时享受其他住房保障”的同时,公租房的承租条件可以适度放宽。

制度设计与约束问责

千万户住房困难家庭翘首期盼的保障